МУЗЕЙНОЕ ЗАНЯТИЕ
Конспект урока русского языка в 9 классе
«Повторение и обобщение изученного по теме «Лексика» 

(открытое занятие)
Автор: учитель русского языка и литературы Лаврова Татьяна Леонидовна

Цель: повторение и обобщение изученного материала по теме «Лексика».

Воспитательная задача: воспитывать в учащихся чувство любви к родине: к родному дому, краю, к родной природе, родному языку, народным традициям и культуре.

Ход урока
1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя. 

           Объявление темы урока.

Учитель: Дорогие друзья, сегодня на нашем уроке гости. А принимаем мы их в музее, по старому русскому обычаю, в самой нарядной и красивой комнате, в горнице. Примерно таким было убранство комнаты в начале 20 века.
Сегодня на уроке мы будем повторять лексику (тема урока написана на доске) и поговорим о том, что мы знаем о родном доме, о Родине.

Каждому человеку дорог дом, в котором он родился. А сколько поэтов воспевали его в своих стихах. Владимир Николаевич Груздев, бывший учитель нашей школы, писал:

                 Дом родной мой неказистый, 

                 Просто хата в два окна. 

                 Но к нему любовью чистой

                 До сих пор душа полна.
А сколько народной мудрости в пословицах и поговорках о доме! Прочитаем их. 
(Учащиеся читают пословицы и поговорки о доме.)

· Не красна изба углами, красна пирогами.

· Всего дороже честь сытая да изба крытая.

· Держись друга старого, а дома нового.

· В своем доме и стены помогают.

Любовь к стране начинается с любви к своей малой родине, к своему родному дому. Давайте подберем синонимы
 - к словам «родина» (1 группа) и «дом» (2 группа). 
(Родина – отечество, отчизна, отчий край, край отцов, родная страна, родная сторона.

Дом – очаг, жилище, жилплощадь, жильё, кров, обитель, пристанище, приют, гнездо, угол, пенаты,  хоромы, апартаменты, крыша (над головой))
Действительно, один и тот же предмет можно назвать по-разному, так как слов в русском языке великое множество.
3. Основное на уроке.

1) Активная и пассивная лексика.

Вы знаете, что словарь языка имеет в своем составе активную и пассивную лексику.
- Что мы относим к активной лексике? (вопрос 1 группе)
(Слова, которые используют в данное время все говорящие или какая-то часть населения.)
- А что мы относим к пассивной лексике? (вопрос 2 группе)

(Слова, которые либо выходят из употребления, либо только начинают использоваться. К пассивной лексике относятся устаревшие слова и неологизмы.)

   2)  Устаревшие слова.

- Об устаревших словах пойдет речь в презентации. 
    (Защита презентации учащимся 1-й группы.)
В 1-й комнате музея «Предметы крестьянского быта» да и здесь, в «Русской горнице», очень много вещей, которыми пользовались наши прабабушки и прадедушки.
- Вспомните названия этих предметов, которые относятся к устаревшим. 

- В основном это будут историзмы или архаизмы? (Историзмы.)
(Работа проходит в группах. Затем задание проверяется: учащиеся каждой группы по очереди называют устаревшие слова.)
Для того чтобы точнее рассказать о жизни людей в прошлом, писатели используют в своих произведениях устаревшие слова. 
- Сейчас вам предстоит выполнить следующее задание: прочитать текст, найти в нем устаревшие слова. В случае затруднения обращайтесь к толковому словарю. (Учащиеся работают.)
1 группа: отрывок из книги «Юность полководца» об Александре Невском, 13 век. (По В. Яну.)

     С утра оба княжича, Фёдор и Александр, рано пришли в свою светлицу, где их уже поджидал иеромонах Варсонофий со старой книгой псалтыри. Усевшись за стол и водя деревянными указками по строкам, оба мальчика стали нараспев читать. Косой луч утреннего солнца, пробившись сквозь оконце с заморскими цветными стеклышками, яркими пятнами падал на пожелтевшие страницы большой книги.
     Когда чтение окончилось, Варсонофий положил перед мальчиками по небольшому листу харатьи и княжичи стали выводить гусиными перьями замысловатые буквы.
(Княжичи, светлица, харатья…)
2 группа: отрывок из романа А.С. Пушкина «Арап Петра Великого».

     В большой комнате, освещенной сальными свечами, которые тускло горели в облаках табачного дыма, вельможи с голубыми лентами через плечо, посланники, иностранные купцы, офицеры гвардии в зеленых мундирах, корабельные мастера в куртках и полосатых панталонах толпою двигались взад и вперед при беспрерывном звуке духовой музыки. Дамы сидели около стен: молодые блистали всею роскошью моды. Золото и серебро блистало на их робах; из пышных фижм возвышалась, как стебель, их узкая талия; алмазы блистали в ушах, в длинных локонах и около шеи. Они весело повертывались направо и налево, ожидая кавалеров и начала танцев. Барыни пожилые старались хитро сочетать новый образ одежды с гонимою стариною…

(Вельможи, посланники, купцы, панталоны, робы, фижмы, барыни…)
2) Диалектные слова.
П.: Во всех говорах употребляются местные слова, понятные только жителям определенной территории. Такие слова не относятся к литературным, мы их можем найти только в специальных областных словарях. 

- О диалектных словах наша следующая презентация. 

(Защита презентации учащимися 1-й группы.)

-   Наверное, ни в одном стихотворении нет такого количества диалектных слов, как в стихотворении А. Яшина «Родные слова».

(Стихотворение читает ученик 2-ой  группы.)

          Родные, знакомые с детства слова

          Уходят из обихода:

          В полях поляши – тетерева,

          Летятина – дичь,

          Пересмешки – молва,

          Залавок – подобье комода.

          Не допускаются в словари

          Из сельского лексикона:

          Сугревушка,

         Фыпики – снегири;

          Дежень,

          Воркуны вне закона.

          Слова исчезают, как пестери,

          Как прясницы и веретена.

          Возилкой

          Неполный мешок с зерном

          Вчера назвала мельничиха,

          Поднёбицей – полку под потолком,

          Клюкву журавлихой.

          Нас к этим словам привадила мать,

          Милы они с самого детства.

          И ничего не хочу уступать

          Из вверенного наследства.

          Но как отстоять его,

          Не растерять

          И есть ли такие средства?

- В этом стихотворении очень много диалектизмов. А вот на вопрос,  потеряем ли мы что-нибудь, если не сохраним эти слова, нам ответит ……. (ученик 1-й группы) словами создателя Ярославского областного словаря профессора Григория Григорьевича Мельниченко. 

(Учитель показывает словарь.)

У.: «Да, потеряем, и потеряем не меньше, чем мы потеряли бы, если бы не сохранили те памятники старины (старинную одежду, орудия труда, домашнюю утварь, древнейшие рукописи и прочее), которые так заботливо собираются и бережно хранятся в наших музеях, архивах, научных библиотеках и других учреждениях… Потерять диалектные слова – это значит потерять для науки, для истории нашего народа, истории его духовной и материальной культуры, его языка значительную часть того, что составляло содержание жизни миллионов людей в течение многих столетий».
- А кто был одним из выдающихся учёных, посвятивших свою жизнь изучению русских диалектов? 

У.: Одним из выдающихся учёных, посвятивших свою жизнь изучению русских диалектов, был Владимир Иванович Даль. Он составил «Толковый словарь живого великорусского языка» в 4-х томах, содержащий более 200 000 слов.

- Словарь Даля – это наше национальное достояние.

           (Учитель показывает словарь В.И. Даля.)

- Ребята, в нашей школе также имеется словарь, в который включены слова, употребляющиеся в говорах нашего Колодинского края. Вы принимали активное участие при его составлении. Словарь включает в себя 675 диалектизмов. 

(Учитель показывает словарь.)

- Ещё у нас есть 3 научные работы по диалектологии. 

(Учитель показывает работы.)

- Часть исследовательских работ наших учеников нашла свое место в книге депутата Государственной Думы Российской Федерации Анатолия Николаевича Грешневикова «Летопись Ярославских сел и деревень». 

(Учитель показывает книгу.)

- Так что и мы стараемся сохранить эти «неоценимые сокровища живой народной речи».

- «Наша горница с богом не спорница: как на дворе холодненько, так и в ней не тепленько; а на дворе тепло, так и на печи припекло», - гласит народная мудрость. Раньше, когда темнело и работы крестьян заканчивались, все собирались в избе. И дети, и взрослые любили полежать на печи, погреть бока.

- Скажите, пожалуйста, есть у кого-нибудь из вас дома русская печь? (Ответы учащихся.)

- А знаете ли вы, как называются части русской печи?

- Задание 1-й группе: на этом листе нарисована русская печь. Вы должны вспомнить и подписать все её части. Кроме того, по «Толковому словарю русского языка» определите, какие из них являются диалектными, а Ярославский областной словарь поможет вам выяснить, в каких ещё районах нашей Ярославской области употребляется то или иное диалектное слово.

- Задание 2-й группе: соотнести диалектные слова, которые употребляются в говорах нашего края, с литературными словами (т.е. к диалектным словам следует подобрать соответствующие литературные).

                        Переборка                              ‘тканая дорожка’

                        Подоконок                             ‘чулан’

                        Сенник                                    ‘чердак’

                        Передний угол                       ‘кухня’

                        Задний угол                            ‘двор’

                        Куть                                         ‘гостиная’

                        Мост                                        ‘прихожая’

                        Заулок                                     ‘коридор’

                        Подволока                              ‘подоконник’

                        Мушник                                  ‘кладовка’

                        Выреза                                     ‘наличники окон’

                        Постила                                   ‘перегородка’

        (Правильные ответы: переборка – ‘перегородка’, подоконок – ‘подоконник’, сенник – ‘кладовка’, передний угол – ‘гостиная’, задний угол – ‘кухня’, куть – ‘прихожая’, мост – ‘коридор’, заулок – ‘двор’, подволока – ‘чердак’, мушник – ‘чулан’, выреза – ‘наличники окон’, постила – ‘тканая дорожка.)

П.: В художественных произведениях диалектизмы широко использовали Н.В. Гоголь, Н.А. Некрасов, И.С. Тургенев, Л.Н. Толстой, А.П. Чехов, М.А. Шолохов, С.А. Есенин и другие русские писатели и поэты. 

       Наш земляк Николай Алексеевич Некрасов в своей знаменитой поэме «Кому на Руси жить хорошо» также использовал диалектную лексику, слова родных для него ярославских говоров. В течение многих лет он собирал материалы для своего произведения, изучал речь народа в живом, непосредственном общении с ним. Сопоставление материалов поэмы с данными Ярославского областного словаря выявило в её тексте около 60 лексических диалектизмов. Главным образом, это слова, отражающие понятия народной жизни. Многие из этих слов употребляются и в говоре Колодинского края, например: пожня ‘покос, луг’, корчага ‘большой глиняный сосуд’, онучи ‘портянки’, братан ‘брат’, ворочаться ‘возвращаться’ и другие. Это всё северно-русские говоры. Поэма Николая Алексеевича Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» является, таким образом, ценным источником для изучения диалектной лексики. Диалектные слова органично вписываются в язык произведения, подлинным героем которого является русский народ.

- А сейчас прочитайте, пожалуйста, отрывки из произведений М.А. Шолохова «Тихий Дон» и С.А. Есенина «В хате» и попытайтесь определить по смыслу значение выделенных диалектных слов.

1 группа: отрывок из романа М.А. Шолохова «Тихий Дон».

     «В мелеховском курене первый оторвался ото сна Пантелей Прокофьевич. Застегивая на ходу ворот расшитой крестиками рубахи, вышел на крыльцо. Затравевший двор выложен росным серебром. Выпустил на проулок скотину.

     На подоконнике распахнутого окна мертвенно розовели лепестки отцветавшей в палисаднике вишни. Григорий спал ничком, кинув наотмашь руку.

     - Гришка, рыбалить поедешь?

     - Чего ты? – шепотом спросил тот и свесил с кровати ноги.

     - Поедем, посидим зорю.

     Григорий, посапывая, стянул с подвески будничные шаровары, вобрал их в белые шерстяные чулки и долго надевал чирик, выпрямляя подвернувшийся задник.

     - А приваду маманя варила? – сипло спросил он, выходя за отцом в сенцы.

     - Варила. Иди к баркасу, я зараз.

     Старик ссыпал в кубышку распаренное пахучее жито, по-хозяйски смёл на ладонь упавшие зёрна и, припадая на левую ногу, захромал к спуску…»

(Курень – ‘дом с пристройками’, проулок – ‘пространство между домами’, 

подвеска – ‘верёвка, на которой вешают занавеску, загораживающую постель’, чирик – ‘сапог без голенища’, привада – ‘приманка’,  зараз – ‘сейчас’, жито – ‘зерно (всякое)’.)

- Это южно-русские говоры.

2 группа: стихотворение С.А. Есенина «В хате».

Пахнет рыхлыми дрочёнами;

У порога в дежке квас,

Над печурками точёными

Тараканы лезут в паз.

Вьется сажа над заслонкою,

В печке нитки попелиц,

А на лавке за заслонкою –

Шелуха сырых яиц.

Мать с ухватами не сладится,

Нагибается низко,

Старый кот к махотке крадется

На парное молоко.

(Дрочёна – ‘кушанье из запечённой смеси яиц, молока и муки или тёртого картофеля’, дежка – ‘квашня, кадушка для замешивания теста’, печурка – ‘выемка в русской печи для просушки чего-либо’, заслонка – ‘железная крышка, прикрывающая устье русской печи’, попелица – ‘зола, пепел’,

махотка – ‘крынка’.)

- Это рязанские говоры.

П.: Я очень надеюсь, что вас заинтересовали диалектные слова и вы захотите заняться сбором диалектизмов нашего Колодинского края. Это очень интересное и полезное занятие.
4) Переносное значение слов. Эпитеты, олицетворения, метафоры.

Максим Горький писал: «Русский язык неисчерпаемо богат  и всё обогащается с быстротой поражающей». Действительно, в русском языке огромное количество слов. 
- Какое ещё значение, кроме прямого, имеют многие из них? (Переносное значение.)
- Для чего служат переносные значения слов? (Для создания образных, выразительных средств языка.)
- Какие это выразительные средства языка? (Метафоры, олицетворения, эпитеты.)
На прошлом уроке вы сказали, что слово «родина» у вас ассоциируется с берёзой. Константин Симонов писал:
          На поляне, на пригорке,

          Под окном, среди полей

          Белокорые берёзки –

          Символ Родины моей.
- А сейчас проверяем ваше домашнее задание. Вы должны были написать небольшое сочинение о русской берёзе с использованием определений-эпитетов. Давайте послушаем ваши работы. (Ученики зачитывают сочинения (от каждой группы – по одному).)

Берёза – любимое дерево всех русских людей. Это символ нашей Родины. Стройную, кудрявую, белоствольную, её всегда сравнивали на Руси с нежной и красивой девушкой, невестой. Ей посвящали свои лучшие произведения наши поэты, художники.
Перед вами стихотворения русских поэтов
 - Сергея Есенина (1 группа) и Николая Рубцова (2 группа). 
Ваша задача – найти олицетворения и метафоры. 
                             С. Есенин. «Белая берёза».

Белая берёза под моим окном

Принакрылась снегом, словно серебром.

На пушистых ветках снежною каймой

Распустились кисти белой бахромой.

И стоит берёза в сонной тишине,

И горят снежинки в золотом огне.

А заря, лениво обходя кругом,

Осыпает ветки новым серебром.
(Берёза принакрылась снегом, распустились кисти, горят снежинки, заря, лениво обходя кругом, осыпает ветки серебром.) 

                              Н. Рубцов. «Берёзы».

Я люблю, когда шумят берёзы,

Когда листья падают с берёз.

Слушаю – и набегают слёзы

На глаза, отвыкшие от слёз.

Всё очнётся в памяти невольно,

Отзовётся в сердце и в крови.

Станет как-то радостно и больно,

Будто кто-то шепчет о любви.

Только чаще побеждает проза,

Словно дунет ветер хмурых дней.

Ведь шумит такая же берёза

Над могилой матери моей…

(Шумят берёзы, листья падают, набегают слёзы, всё очнётся в памяти, всё отзовется в сердце и в крови, побеждает проза, дунет ветер дней, шумит берёза.)

      Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,

      Да, можно голодать и холодать,

      Идти на смерть… Но эти три берёзы

      При жизни никому нельзя отдать.
Эти строки принадлежат Константину Симонову.

Действительно, Родина – это самое дорогое, что у нас есть. Нужно её беречь и защищать.

4. Подведение итогов.

Учитель: Наш урок подходит к концу. Пришло время подвести итоги. 

1) Обсудите, пожалуйста, оценки в своей группе.

2) А сейчас 1 группа скажет, что мы сегодня повторили по теме «Лексика».

2 группа скажет, какой нравственный урок они извлекли из сегодняшнего занятия.

Учитель: Очень хочется верить в то, что вы настоящие патриоты своей Родины и по-настоящему любите свой дом, где родились, свою деревню, где живёте, свою страну и свой народ.

А сегодняшний урок мне хотелось бы закончить словами Николая Рубцова:

             Россия, Русь – куда я не взгляну…

             За все твои страдания и битвы

             Люблю твою, Россия, старину,

             Твои леса, погосты и молитвы,

             Люблю твои избушки и цветы,

             И небеса, горящие от зноя,

             И шепот ив у омутной воды,

             Люблю навек, до вечного покоя…

             Россия, Русь! Храни себя, храни!
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